

## اسلامی افکار کی تبلیغ اور انسانی فلاح کے لیے سنہری موقع:

مغرب میں آج کل نئی تہذیب (ماڈرن ازم) کے نتیجے میں جو شدید بے چینی پائی جاتی ہے اس کا اندازہ وہاں کے قتل اور خودکشی کے واقعات سے بھی لگایا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ جو کچھ مختصراً ہم نے عصری تحقیقات کے متعلق اس مضمون میں بیان کیا ہے اس کو بھی سامنے رکھ کر ناظرین پر بخوبی عیاں ہو سکتا ہے کہ موجودہ دور میں اسلام کے افکار کی تبلیغ کے لیے ایسا آسان اور سنہری موقع ہے کہ تاریخ اس کی فیضر پیش کرنے سے قاصر ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ ہم اس سنہری موقع سے فائدہ نہیں اٹھاتے اور حابل قرآن ہونے کے باوجود اس کی برکات سے عاری اور دنیا میں ذلیل و رسوا ہیں۔ خداوند کریم ہمیں قرآنی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائیں اور موجودہ ردشن دور کی تاریکیوں کے خلاف کمر بستہ ہونے میں ہماری امداد و نصرت فرمائیں۔ آمین تم آمین۔



مولانا شہداء اللہ بلتستانی

## رحلہ علم

قسط ————— (۴) ————— آخری

### کثرتِ مرتحلین

اسلامی قردوں اولیٰ، وسطیٰ اور متاخرہ ہر زمانہ میں یہ رواج رہا ہے کہ علم کے شائقین کثیر تعداد میں علمی مراکز میں کس پاس سے جمع ہوتے تھے۔ دورِ خلافت راشدہ تک تو حجاز میں زیادہ رونق رہی۔ بعد ازاں عراق، خراسان، شام، بلخ، سجرا وغیرہ بھی علمی مراکز بن گئے جہاں سے یہ علمی دولت مشارق الارض و مغارب میں پھیلی۔ یہاں اس عنوان کے تحت صرف چند ایک مقامات کا ذکر کیا جاتا ہے جس سے تاریخین یہ اندازہ لگاسکیں گے کہ لوگ کس قدر علم کے شوق میں ہر طرف سے کھینچنے چلے آتے تھے۔ چنانچہ مولانا حبیب الرحمن شردانی نے اپنی تالیف "علماء سلف و نابینا علماء" کے حصہ میں لکھے ہیں:

”امام بخاریؒ کے شاگرد فرزبریؒ سے تقریباً نوے ہزار شاگردوں نے صحیح بخاری پڑھی۔“  
 یحییٰ بن جعفر بیکندیؒ فرماتے ہیں کہ شیخ علی بن عاصم کی مجلس درس حدیث میں تیس تیس ہزار نفوس تفسیر  
 پر دراز وارسدھن کر تقریر سنتے تھے اور سہ رزت علوم و معارف کا غلغلہ اور تذکرہ رہتا تھا۔“

یزید بن ہارونؒ نے جب بغداد میں درس حدیث دیا تو اس میں ستر ہزار حاضرین کا تخمینہ کیا گیا۔ ایک  
 مرتبہ سلیمان بن حربؒ کے لیے بغداد میں قصرِ خلافت کے قریب ایک مرتفع جگہ مثل منبر تیار کی گئی تاکہ اس پر بیٹھ  
 کر حدیث لکھائیں۔ اس مجلس میں امیر المومنین مامون الرشیدؒ اور تمام امراء خلافت حاضر تھے جو لفظ امام  
 ممدوح کے مندرجہ نکلنا تھا اس کو امیر المومنین اپنے قلم سے لکھتے جاتے۔ جب کل حاضرین درس کا تخمینہ کیا  
 گیا تو چالیس ہزار نفوس اندازے میں آئے۔ امام عاصم بن علی املانے حدیث کے لیے بغداد سے باہر خلیفستان  
 میں ایک بلند چبوترے پر بیٹھتے تھے۔ ان کے مستملی اجرا استاد سے سن کر شاگردوں کو اونچی آواز سے لکھائے  
 ہارون نے اپنے کھڑے ہونے کے لیے ایک خمدار کنبجور کا درخت پسند کر رکھا تھا۔ خلیفہ معتمد باللہ نے  
 ایک بار اپنا معتمد اس مجلس کے شکر کار کا اندازہ کرنے کے لیے بھیجا۔ معتمد نے ارشادِ خلافت کی تعمیل کی تو  
 ایک لاکھ بیس ہزار حاضرین کی تعداد شمار میں آئی۔ ذرا تپاس کیجئے کہ جس قوم کے افراد ایک ایک مجلس علمی  
 میں سوا سوا لاکھ کی تعداد میں جمع ہو جائیں اس قوم کے سینے میں کتنا شوقِ علم بھڑک رہا ہوگا اور پھر اس  
 امر کا بھی اندازہ کیجئے کہ جو شہر اپنے سوا سوا لاکھ باشندے ایک علمی جلسہ میں بھیج دے وہ کس قدر آباد ہو  
 گا۔ (سجوالہ حیون الانبا، ج ۲ ص ۷)

### رحلہ کی مشکلات:

موجودہ زمانے میں حصولِ علم کے لیے جس قدر سہولتیں میسر ہیں، اس زمانے میں موجود نہیں تھیں بلکہ  
 یوں کتنا زیادہ مناسب ہو گا کہ علم حاصل کرنے کے راستے میں بہت سی رکاوٹیں خائل تھیں۔ لیکن علم کی خاطر  
 یہ لوگ ان رکاوٹوں کو ہنسی خوشی برداشت کر لیتے تھے۔ گویا کہ انہوں نے خود کو مندرجہ ذیل ارشادِ الہی کا پورا  
 مصداق بنایا: **يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَىٰ مَآبِكِ كَدْحًا فَمُلَاقِيهِ** ○ یعنی اے انسان تو  
 اپنے رب کی طرف محنت کرنے والا ہے۔ پھر تو اسے ملے گا۔

اور مسلمان کی نشان بھی یہی ہے کہ اپنے رب سے ملاقات کی امید میں جب وہ کوئی کام کرتا ہے تو اس  
 سے کٹا ہٹ یا بے صبری ترکجا، اس رستہ کی تکالیف کا زبان سے اظہار بھی مناسب نہیں سمجھتا۔ یہی وجہ ہے کہ

سفری مصائب کے سلسلہ میں جو علم کی خاطر پیش آئے بہت کم واقعات ان لوگوں سے منقول ہیں اور جو ہیں وہ بھی اتفاقاً، برسبیل تذکرہ یا کسی خاص اعلیٰ مقصد کے تحت بیان کیے گئے ہیں۔ جیسا کہ قرآن مجید میں موسیٰ کا یوشع بن نون سے یہ کہنا بیان ہوا ہے، اَبْنَا خَدَاةَ نَا لَقَدْ لَبِثْنَا مِنْ سَفَرِنَا هَذَا نَصَبًا کہ کھانا لاؤ، اس سفر سے تو ہم بہت تھک چکے ہیں۔

موتے کا یہ قول اگرچہ نکان وغیرہ کا اتفاقاً ذکر تھا لیکن قرآن نے اس کا ذکر اس لیے کیا ہے کہ اس (نکان اور مہوک) کے احساس سے لبد میں بڑے بڑے واقعات ظہور پذیر ہوئے۔

بہر حال طلبِ علم کی خاطر ان لوگوں نے جس قدر مصیبتیں جھیلیں، اگر آج کل کی طرح ان ذہن علماء میں ڈائریاں لکھنے کا رواج ہوتا اور وہ اپنے سوانحی واقعات کو جمع رکھنے کا اہتمام فرماتے تو آج یقیناً تاریخ انہی سعادتِ سفر کے ابواب سے پُر ہوتی۔ تاہم جو واقعات ملتے ہیں ان سے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ علم کی خاطر ان لوگوں نے کس قدر محنتیں کیں اور تکالیف اٹھائیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کی مثال ہمارے سامنے ہے جو گھنٹوں بڑے صحابہ کے دروازوں پر مسئلہ پوچھنے کی غرض سے کھڑے رہتے، لیکن دستک دیتے نہ بلاتے، کہ کسی کام کی غرض سے یا نماز وغیرہ کے لیے خود ہی باہر نکلیں گے تو مسئلہ پوچھ لیں گے۔ اور صحابہ جب آپ کو اپنے دروازے پر کھڑے ہوتے یا تھے تو منذرت کرتے لیکن آپ نے ثواب کی نیت سے اسے ٹال جاتے (جامع بیان العلم وفضلہ لابن عبدالبر) ذیل میں ہم ابو حاتم رازی کے ایک دو تھے نقل کرتے ہیں جو ان کے صاحبزادے نے اپنی کتاب جرح و تعدیل کے مقدمہ میں درج کیے ہیں۔ جن سے یہ اندازہ ہو سکے گا کہ محدثین کرام کو اپنے رحلات کی کتنی نیت ادا کرنی پڑتی تھی اور کس قدر شدائد اور تکالیف کا سامنا کر کے یہ لوگ پروان پڑھتے تھے۔ ابن ابی حاتم اپنے والد سے بیان کرتے ہیں:

تین سالہ میں آٹھ ماہ بصرہ میں رہا۔ یہاں میرا ایک سال کا پردگرم تھا لیکن خرچ ختم ہو گیا تو میں ایک ایک کو کے اپنے کپڑے بیچنے لگا حتیٰ کہ تمام کپڑے ختم ہو گئے تاہم میں حسب دستور اپنے ایک دوست کے ساتھ اساتذہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور شام تک سبق میں مشغول رہا۔ شام کو واپس اپنی قیام گاہ پر آ گیا۔ کھانے کے لیے کوئی چیز نہ تھی اور میں صرف پانی پی کر لیٹ گیا۔ دوسرے روز پھر وہی دست آ گیا جس کے ساتھ میں سخت مہوک کے باوجود شام تک شریک سبق رہا اور پھر ہم اپنی قیام گاہ پر

آگئے۔ جب تیسرا روز ہوا تو میرا دوست پھر مجھے بلانے آیا تو میں نے معذوری ظاہر کی کہ مجھ میں کمزوری کے باعث پلنے کی طاقت نہیں، اس نے وجہ پوچھی تو میں نے اسے صاف صاف بتا دیا کہ میں نے دو دن سے کچھ نہیں کھایا۔ اس کے پاس ایک اشرفی تھی۔ آدھی اس نے مجھے دے دی اور آدھی کرایہ کے لیے بچالی اور ہم بھرہ سے واپس آگئے۔

اس واقعہ سے جہاں طلب علم میں مصائب کا اندازہ ہوتا ہے وہاں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ طلب علم کے لیے اپنا ذاتی خرچہ کرتے تھے، حکومت کی طرف سے وظائف یا عوام کی طرف سے کوئی خاص معاونت انہیں حاصل نہ تھی۔ آج طلباء کو سفری سہولتیں حاصل ہیں۔ مدارس میں کھانے پینے اور رہائش کا مفت بندوبست ہے۔ کوئی نہیں بھی نہیں، بلکہ کتابیں تک مفت میاکی جاتی ہیں۔ اس کے باوجود لوگ علم حاصل کرنے کو مارا اور دیلے سے فرار سمجھتے ہیں۔ اب حاتم کا دوسرا واقعہ یوں مشقول ہے کہ:

”ایک دفعہ ہم سمندر میں سفر کر رہے تھے کہ رات کو مجھے اختلام ہو گیا، نہانے کا کوئی انتظام نہ تھا۔ تیز نہانا نہیں تھا کہ سمندر میں غسل کر لیتا۔ بہ حالت مجبوری اپنے ساتھیوں سے فریاد کیا تو انہوں نے تجویز پیش کی کہ ہم تمہیں رسہ سے باندھ کر سمندر میں لٹکا دیتے ہیں، تم غسل کر لیتا۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ وہ کہتے ہیں: میں نے پہلے اچھی طرح وضو کیا اور پھر غسل کرنے کے بعد انہیں باہر نکالنے کو کہا اور انہوں نے مجھے اوپر کھینچ لیا۔“

اندازہ کیجئے کہ لمبے سفروں خصوصاً سحری راستوں میں اس قسم کی معمولی چیزیں بھی کس قدر پریشانی کا باعث ہو جاتی ہیں۔ اس کتاب سے حاتم رازی کا ایک اور واقعہ ملاحظہ فرمائیں:

”ہم مدینہ منورہ سے جب داؤد جعفری سے پڑھ کر نکلے تو جاکر کی طرف روانہ ہوئے۔ ہم تین آدمی تھے۔ میں، ابو ہریرہ، ابو ہریرہ، ابو ہریرہ اور ایک نیشاپوری۔ ہم تینوں کشتی میں سوار ہوئے۔ لیکن تین ماہ تک باؤنٹھال پھرتے رہے۔ زاوراہ تقریباً ختم ہو چلا تھا۔ ہم ہنٹکی براترے تو سچا کھچا راشن مجھے تم ہو گیا۔ ہم بغیر کھدے پئے چلتے رہے۔ دو دن اسی طرح گزر گئے۔ ہم شام تک اپنا سفر جاری رکھتے اور پھر نمازیں پڑھ کر رات کو سو جاتے۔ بھوک اور پیاس سے نڈھال تو تھے ہی۔ تیسرے روز پہلے تو بقدر طاقت چلتے رہے اور پھر طاقت بالکل جواب دے گئی۔ پہلے ابو ہریرہ بڑھاپے ہوش ہو کر گر پڑا۔ ہم نے اسے اٹھانا چاہا لیکن کامیاب نہ ہوئے۔ ہم اسے وہیں چھوڑ کر آگے چل پڑے لیکن تقریباً ایک فرسخ دور جا کر میں بھی بے ہوش ہو گیا۔ تیسرا ساتھی آگے نکل گیا۔ تھوڑی دور جا کر اسے ایک کشتی نظر آئی تو اس نے رومال ہلا ہلا کر کشتی والوں کو اپنی طرف متوجہ کیا۔ اس پر کشتی والے برتن میں

پانی لے کر اس کے پاس آئے اور اس کو پانی پلایا۔ پانی پی کر اس کے اوسان سجال ہوئے تو اس نے انہیں بہار کے بارے میں بتایا کہ میرے دوست تھی بے ہوش پڑے ہیں۔ یہ سن کر ان کے چند آدمی ہماری طرف کھاگے مجھے اس وقت ہر شس آیا جبکہ ایک آدمی میرے منہ پر پانی کے چھینے مار رہا تھا۔ ہوش میں آنے پر میں نے ان سے بڑے کے متعلق استفسار کیا تو انہوں نے مجھے بتایا کہ چند آدمی اسے بھی لینے گئے ہوئے ہیں۔ تھوڑی دیر بعد ان کی مدد سے بوڑھا بھی ہم سے آ ملا۔ اور پھر انہوں نے چند روز تک ہماری خوب خاطر تواضع کی حتیٰ کہ ہماری طاقت سجال ہو گئی۔ پھر انہوں نے ہمیں کچھ لیک اور ستودے کر رخصت کر دیا اور ساتھ ہی ایک رقعہ راہ نامی شہر کے حاکم کے نام دے دیا۔ ہم دوبارہ منزل کی طرف روانہ ہوئے۔ لیکن زاد راہ جلد ہی ختم ہو گیا۔ کھانے پینے کو اور تو کچھ نہ ملا، راستے میں ہم نے ایک کچھو ادیکھا جس کی بیٹی ہم نے پھر مارا کر بھوڑی۔ اس میں سے ایک زردی مائل سفیدی دکھائی دی اور اس کو ہم نے سمنڈ کے کنارے پڑی ہوئی سیبیوں سے بطور چمچ استعمال کرتے ہوئے کھالیا۔ کچھ جان میں جان آئی تو دوبارہ چل نکلے یہاں تک کہ راہ نامی شہر میں پہنچ گئے۔ ہم نے وہ رقعہ حاکم شہر کو دیا۔ اس نے ہماری خوب آؤ بھگت کی۔ وہ ہیں روزانہ کد کھلاتا رہا۔ ایک روز ہمارے ایک ساتھی نے اپنی زبان فارسی میں دوسرے سے کہا کہ تم اپنے لیے جتنا گوشت کیوں نہیں منگو تے؟ حاکم شہر اسے سمجھ گیا اور کہنے لگا کہ میں فارسی جانتا ہوں کیونکہ میری دادی ہرات کی رہنے والی تھی۔ پھر اس نے ہمارے لیے گوشت منگو لیا۔ ہم چند دن وہیں ٹھہرے۔ پھر اس نے ہمیں زاد راہ دے کر رخصت کر دیا اور ہم بخیریت مصر پہنچ گئے۔

تو یہ ہیں وہ واقعات جو ابو حاتم کی زبان سے کھل گئے ہیں در نہ اکثر یہ لوگ اپنے اسفار علمی کی مشکلات وغیرہ بیان کرنے سے گریز ہی کرتے۔ اہم محدثین میں سب سے زیادہ شہرت صحاح ستہ کے مصنفین کو ہے اور ان کے علاوہ اور دوسرے محدثین بھی کئی بار ایسے وشوار گزار راستوں سے گزرے تاہم انہوں نے زیادہ اہمیت اسی مقصد کو دی جس کی خاطر وہ گھر سے نکلے تھے یعنی علم کی خاطر عموماً اور احادیث، خبریہ کی خصوصاً تلاش ان کی تدویں، راویوں کے حالات اور اپنی چھان بین وغیرہ۔ ڈائریاں وغیرہ لکھنے پر کسی نے کوئی توجیہ نہیں دی کیونکہ اگر کہیں یہ لوگ ڈائریاں اور اپنی سوانح عمریاں لکھنے بیٹھ جاتے تو ان کا مقصد نفرت ہو جاتا اور ہمیں دین کی یہ محفوظ اور مومن شکل شاید ہی دیکھنی نصیب ہوتی۔ شائقین علم، علم کی پیاس بجھانے کے لیے ہزار ہا صعوبتیں اٹھا کر نظر انداز کر دیتے اور صرف علمی معلومات کا اظہار کرتے تھے اور ان مشکلات کو برداشت کرنے والے افراد چند ایک نہیں بلکہ ہزاروں اور لاکھوں کی تعداد میں موجود تھے جو قرون اولیٰ میں علم کی صحبت کی خاطر ہمارے

خاتمہ کلام، اسلامی تاریخ اور روزگار اور عظیم شخصیات کی سرگزشتوں سے نمودار سمور ہے۔ ذرا غور کیجئے کہ ان اسفار و رحلات اور سیاحت میں کیسی کیسی ناقابل برداشت مشقتیں ان لوگوں کو اٹھانا پڑیں کہ ایک طرف تو ریگستانوں، کوہستانوں اور سنگبز علاقوں کا پیادہ پاسفرطے کرنا اور پھر انفلاس و تفلشی اس پر مستزاد — ایک ایک گھونٹ پانی کے لیے سفر میں تڑپنا، بھوک کی وجہ سے ہوش و حواس تک گھو بیٹھنا۔ ہر طرف انفلاس کے آدم خردی کی منحوس صورت کا سامنے ہونا اور توت لایوت کے حصول کی ادنیٰ سے ادنیٰ صورت کا بھی معدوم ہونا، کبھی جڑی بوٹیوں کے پتوں پر گزر اذات کرنا اور کبھی کسی نانباتی کی دوکان پر سرف ہوسے طعام پر تالیق ہونا اور اس برطرہ یہ کہ حوصلوں کو لپیٹ کر دینے والی محنت اور مشقت کے مقابلے میں انوار و انعام کے ناز و نعم اور نفسانی خواہشات کا اپنی طرف کھینچنا اور ان سے مقابلہ کر کے ان کو سچ کر صرف مقصد حصول علم کے لیے وقف ہر جانا بلاشبہ ایسے سہرا آزمایاں ہیں کہ ہمارے لیے تو ان کا تصور بھی محال ہے۔ لیکن ان لوگوں نے محض سچی طلب کی خاطر ان صعوبات پر قابو پایا اور بالآخر منزل ہوا کر پہنچے ان کے قدم کہیں نہیں ڈگمگائے بلکہ ہر مشکل اور ہر مصیبت نے ان کے سمندر عزم پر تازیانہ کا کام کیا اور ہمت ہارنے کے بجائے ان کے عزائم اور زیادہ مستحکم اور حوصلے اور زیادہ بلند ہوتے چلے گئے۔ مر جا! صد ہا مبارکباد کے مستحق ہیں یہ بزرگانِ دین ستین، اسلف صالحین اور نفوسِ قدسی جن کی مشقتوں اور محنتوں کے ثمرہ میں ہم جیسے احسان فراموش، ناعاقبت اندیش اور غافل کیش لوگ متمتع ہو رہے ہیں۔ لیکن ہم نے بھول کر بھی ان کی قدر نہ کی، بیگانے تو خارج از بحث ہیں، ہم نے اپنیوں تک کو معاف نہیں کیا، بجائے ان کے ممنون احسان ہونے کے ہم نے ان کی ذاتوں کو ہر طرف تنقید بنایا اور ان پر اس حد تک لعن طعن کیے کہ جو نہ میں آیا خرافات بکتے چلے گئے۔ ان کی تابناک زندگی کو وادفار بنانے کی ناپاک جسارت کی اور ان کے کارناموں پر پانی پھیر دینے کی شرمناک حرکت کے مرتکب ہوئے۔ لیکن یہ ہماری اپنی ہی بدبختی ہے۔ چمکا ڈر کر سورج نظر نہ آئے تو یہ اس کا اپنا تصور ہے نہ کہ سورج کا بلاشبہ محدثین کی خدمات اظہر من الشمس اور احاطہ تحریر سے باہر ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی قبروں کو نور رحمت سے روشن فرمائے۔

ایں دعاؤں میں دعاؤں میں آئین باد

اسلامی نمبر  
معیشت  
جی اہل علم و فکر کے ساتھ ادارہ "محدث" نے اپنی اشاعت خاصہ کی تیاری کے لیے رابطہ پیدا کیا ہے انہی نگارشات پہنچنے پر بہت جلد یہ خاص نمبر منظر عام پر آ رہا ہے (ادارہ)